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"Культура і мистецтво, мова – 
провідні чинники людського буття 

в його матеріальному і духовному світі.
Мій багатолітній життєвий досвід, вивчення 
історії людства переконують мене в тому, як 

треба глибоко дорожити, понад усе оберігати, 
розвивати оті людські духовні здобутки..."

Віталій Кирейко,
з рукопису «Роздуми про дорогоцінне»



 

ВІД УПОРЯДНИКІВ 
 

Навчально-методичний посібник «Віталій Кирейко. Арії з опер та 
романси» створено для студентів мистецьких закладів вищої освіти III–IV рівнів 
акредитації спеціальності 025 «Музичне мистецтво». Посібник публікується за 
підтримки Українського культурного фонду, з нотаріально завіреним 
дозволом на видання, дослідження й популяризацію творів композитора його 
сина — Тараса Віталійовича Кирейка, який володіє авторським правом на творчу 
спадщину батька. 

Мета видання — збереження, популяризація та виконавська актуалізація 
вокальної спадщини видатного українського композитора Віталія Дмитровича 
Кирейка (1926–2016). Його велика різножанрова творчість набуває все більшої 
актуальності в сучасних умовах та потребує новітніх підходів до дослідження. 

Навчально-методичний посібник сприятиме: 
— визначенню специфіки музичної стилістики оперних арій та романсів 

Віталія Кирейка, що публікуються вперше; 
— дослідженню засобів музичної виразності композитора для передачі 

національних ідей, почуттів і переживань;  
— обґрунтуванню композиторсько-драматургічної та семантичної ідеї 

творів; 
— перспективам осмислення та переформатування культурних 

наративів та сенсів українського суспільства; 
– формуванню естетичного мислення і художнього смаку виконавців, 

розширенню їхнього світогляду; 
–  збагаченню концертного й педагогічного репертуару. 
У збірнику вміщено нотний текст вокальних творів В. Кирейка: арій для 

сопрано з опер «Лісова пісня», «У неділю рано», «Марко в пеклі», «Бояриня», 
романсів на слова Т. Шевченка та Лесі Українки, надрукованих уперше, а також 
їх музикознавчий і виконавський аналіз та методичні поради щодо виконання. 

Навчально-методичний посібник буде корисним для 
виконавців (вокалістів і піаністів-концертмейстерів) та дослідників творчості 
Віталія Кирейка. Аналітичний матеріал посібника можна використати в курсах 
історії української музики, аналізу музичних форм, теорії музики, 
концертмейстерства та ін. 
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РОЗКРИТТЯ ЖІНОЧИХ ОБРАЗІВ У ОПЕРНІЙ ТВОРЧОСТІ 
Віталія Кирейка 

 
Дослідження української музичної культури і вокальної творчості Віталія 

Кирейка зокрема, є найактуальнішим у сучасному музикознавстві. 
Композиторська самобутність, оригінальність почерку та стильових орієнтирів 
В. Кирейка ґрунтуються на синтезі фольклорного начала, пост-романтичних і 
пост-імпресіоністичних тенденцій та модернізації засобів музичної виразності.  

Твори Віталія Кирейка різних жанрів, зокрема вокальні й хорові, були 
створені на тексти митців української класичної літератури (або переклади з 
інших мов на українську) і зіграли визначну роль в історії національної музичної 
культури ХХ – ХХІ ст.    

До збірки символічно увійшли шедеври В. Кирейка: арії з опер та романси 
на слова Т. Шевченка й Лесі Українки. Саме ці поети у своїй творчості, завдяки 
самобутності, правдивості зображення образів і високому художньо-
філософському узагальненню змогли піднятися на загально-європейський 
рівень. Тарас Шевченко, вболіваючи за трагічну долю неньки-України, вперше 
закликає до боротьби за незалежність і становлення самостійної держави. Леся 
Українка так само виводить українську літературу на світовий рівень, порушуючи 
загально-людські й соціально-філософські проблеми співіснування та боротьби 
добра і зла, любові і ненависті, життя і смерті.  

Протягом усього життя митець звертався до вокальних жанрів. Усі опери 
та романси Віталія Кирейка відзначаються лірико-психологічним 
узагальненням образного змісту, а також професійною майстерністю і технічною 
досконалістю в поєднанні з емоційною щирістю та вмінням розкрити усі тонкощі 
драматургічного розвитку, поетичних ідей, почуттів і переживань. В них було 
опосередковано відображено події минулого і сьогодення, людські настрої, 
почуття та емоції. 

Першою оперою, що зробила ім’я В. Кирейка знаним не тільки в Україні, а 
й за її межами, стала опера-феєрія «Лісова пісня» за однойменною поемою Лесі 
Українки (1957 р.). Наступною була романтична опера «У неділю рано» за 
однойменною повістю О. Кобилянської (1965 р.), а потім – сатирично-
фантастична опера «Марко в пеклі» за однойменною п’єсою І. Кочерги (1966 р.). 
У 1985 р. була написана й поставлена комічна опера «Вернісаж на ярмарку» за 
повістю Г. Квітки-Основ’яненка «Салдацький патрет», а останньою  стала опера-
драма «Бояриня» за однойменною поемою Лесі Українки (2003 р.). Крім опери-
феєрії «Марко в пеклі», всі вони мали певне сценічне життя. 

Композитор знаходив особливі засоби виразності, музичної мови та 
оркестрової палітри для змалювання образів і почуттів героїв. З любов’ю і 
теплотою прописані внутрішні переживання і мотиви психологічної поведінки 
головних героїнь опер.  

До навчально-методичного посібника увійшли арії для сопрано з чотирьох 
опер Віталія Кирейка («Лісова пісня», «У неділю рано…», «Марко в пеклі» та 
«Бояриня»). Вони є важливими для поповнення концертного репертуару, 
розширення естетичного мислення і художнього смаку вокалісток.  

Розглянемо розкриття характерів у кожній з арій. 
Перша арія Мавки («Є в мене Лісовик») – це знайомство з Мавкою – 

лісовою красунею. Мелодична пластичність, струнка драматургія, наскрізний 
розвиток тематизму вимагає «живого», безтурботного інтонування: драматизм її 
партії з’явиться далі, коли вона відчує кохання до Лукаша. Оркестровий супровід 
змальовує казково-фантастичний світ лісу з цікавими романтично-
гармонічними знахідками та підголосковою фактурою. Звертання композитора 
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до інтонаційності й підголосковості українського фольклору робить його 
репрезентатором народного світовідчуття, духовності. 

Друга арія Мавки «О, не журися за тіло» є однією з найпоказовіших і 
найважливіших драматургічних сцен опери, що передає світло-поетичні образи 
вічного кохання. Вільний розвиток лірично-натхненної мелодії у спокійному 
темпі втілює стан роздуму, впевненості і внутрішнього спокою.  В оркестрі тему 
м’яко супроводжує тріольна пульсація акордів та контрапунктуюча басова лінія.  
Лагідності арії додають мелодичні розспіви складів. Упевненість у невмирущості 
кохання підкреслено заповільненнями в кінці періоду на словах: «стане 
початком тоді мій кінець». Спогад про спів коханого викликає більшу активність, 
схвильованість і висотну кульмінацію з утвердженням світлої романтичної мрії в 
кінці арії.  

Тому виконавицям трепетного і поетичного образу Мавки слід передати 
зміну настрою від світлої лірики до  романтичного піднесення і схвильованості 
поведінки своєї головної героїні. 

Протилежною до  попередньої за характером трактування  образу головної 
героїні стала інтерпретація партії Тетяни з романтичної опери-драми 
Віталія Кирейка «У неділю рано…» (ор. 35), створеної у 1965 р. за 
однойменною повістю Ольги Кобилянської та мотивами української народної 
пісні-балади «Ой не ходи, Грицю». Слідуючи за літературним першоджерелом, 
композитор розкрив драматичні події життя карпатських гуцулів на початку ХІХ 
століття, їхні щирі та сильні почуття, що зіткнулися із суворими звичаями і 
традиціями життя.  

Опера має виразні вокальні партії з лейтмотивною структурою та 
національною мелодикою. Лейтмотиви супроводжують героїв, змальовують їх 
характеристики, «розшифровують» думки й передбачають наступні конфлікти.  

Зупинімося більш детально на розкритті драматургії образу Тетяни-
Туркині (композитор зробив Туркиню другим ім’ям Тетяни і дав його 
підзаголовком опери). 

В. Кирейко правдиво і драматургічно цілісно розкрив протирічливий 
характер героїні, показавши в музиці зміну її внутрішнього стану: драматична 
декламація передає доволі різкі риси характеру героїні, а лірико-пісенні 
інтонації з’являються в сольних номерах закоханої Тетяни (ніжний лейтмотив 
почуття до Гриця з’являється в арії «Минає літо красне» з другої дії, звучить 
перед зустріччю з хлопцем та супроводжує образ до розв’язки, де дівчина 
повторює цей мотив у стані божевілля). 

Речитатив і арія Тетяни-Туркині з другої дії – одна з найпоетичніших 
сторінок творчості В. Кирейка. Композитор змальовує трепетно-ніжне почуття 
справжнього кохання Тетяни до гуцула Гриця лірико-поетичними засобами 
виразності. 

Тетяна вперше зізнається сама собі і дубочку на галявині, що палко 
закохалася. Її схвильованість в речитативі передають «недомовлені» фрази, які 
перериваються паузами, контрапунктичні й канонічні мелодичні перегукування 
в супроводі, варійовані секвенційні поспівки. Невпевнені ходи на тритон 
піддають сумніву позитивну відповідь на запитання: «Чи я щаслива нині?» 
Основна тема арії «Минає літо красне», що є лейтмотивом Тетяни, написана в 
тональності a-moll, має баркарольний супровід, який варіюється в кожному 
новому реченні, додаючи постійно нових нюансів до розспівно-ліричної 
романсової мелодичної лінії.  

Ця тема чергується з драматичними епізодами, написаними в тональності 
A-dur. Їх тремолюючий напружений оркестровий супровід, насичений 
тритоновими оспівуваннями, заперечує слова героїні: «На серці радість сяє, в 
солодкій мрії щемить». Таким чином, композитор розкриває внутрішні 
протиріччя дії, передбачає неможливість щасливого кохання Тетяни. Насичена 
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контрапунктичними мелодичними лініями оркестрова перегра з висхідними 
секвенціями драматизує матеріал, а низхідні, «схлипуючі» інтонації готують 
повторення основної теми «Минає літо красне». Нове повернення мажорного 
епізоду («На серці радість сяє») набуває рис іще більшої схвильованості в 
очікуванні приїзду коханого: «То милий поспішає на коні, як вітер мчить». 
Нестримний характер ілюструється «бігом» шістнадцяток в оркестрі, що 
імітують поспіх закоханого Гриця.   

Арія є досить складною як у музично-технічному, інтонаційному плані 
(стрибки, модуляційно-тональні зміни), так і в образному. Тож основними 
інтерпретаційними задачами є передати м’яку ліричність та наспівність оповіді, 
що поступово драматизується в очікуванні зустрічі з коханим, а також широку 
гаму нюансів, показуючих психологічний стан героїні. 

Третя опера В. Д. Кирейка, «Марко в пеклі» була створена за 
однойменною сатиричною п’єсою І. Кочерги в 1966 році. В. Кирейко написав 
власне лібрето опери, трохи змінивши поетичний текст  п’єси І. Кочерги, 
написаної в 1928 році, в якому героїчна реальність поєдналася зі світом 
фантастики. Опера так і не мала сценічного втілення і ще чекає на режисера, 
здатного зрозуміти і поставити  цю гротесково-сатиричну феєрію, в якій 
висміюються людські недоліки, співставляються реальний і фантастичний світи, 
відтворюється сатиричний сюжет п’єси І. Кочерги.  

Усіх дійових осіб наділено яскравими портретно-образними 
замальовками, як реальних (Марко, Маруся, Хламушка, шахраї залізничної 
станції «Плутанина»), так  і потойбічних (Тінь, Рудий Чорт, цариця пекельного 
царства Ліліт, Козерог та ін.). Кожного із персонажів опери зображено 
відповідними музичними прийомами: образи реального світу відтворено 
класично-романтичними засобами, а потойбічні – імпресіоністично-
експресивними. Головними антиподами опери є образи Марусі та Ліліт, які 
уособлюють дихотомію й боротьбу сил Добра і Зла.  

До збірки увійшло ліричне Аріозо Марусі «О, благаю вас!» Через 
інтонації українських народних (зокрема, протяжних) пісень та голосінь, 
В. Кирейко передає образ вірної й самовідданої дівчини, яка кохає героїчного 
Марка і здатна потрапити навіть до пекла задля його спасіння. Страждання 
люблячої дівчини, її безстрашність і готовність до самопожертви, бажання 
віднайти й повернути коханого з пекла передані в музиці поєднанням низхідних 
інтонацій вокальної партії із розспівом складів і метро-ритмічною мінливістю та 
драматично схвильованим супроводом з різними поліфонічними лініями і 
дисонантними гармоніями, що підкреслюють напруженість сцени, але не 
безнадію. 

Виконавицям необхідно донести задум композитора, передати засобами 
вокально-тембрової виразності стан самозаглиблення героїні через поєднання 
ліричних інтонацій і драматичних кульмінаційних вигуків з трагедійністю 
наприкінці аріозо.  

Аріозо Марусі може стати окрасою концертного репертуару вокалісток, які 
володіють красивим тембром, здатним передати гаму глибоких почуттів. 

У 2003 році Віталій Кирейко написав останню свою оперу «Бояриня» на 
лібрето В. Туркевича за забороненою  в радянські часи однойменною  драмою 
Лесі Українки, по-новому відтворюючи  як  поетичний світ образів,  так і  
соціально-політичний контекст літературного першоджерела. Музика опери, як 
і драматургії Лесі Українки, має глибокий ідейно-філософський зміст і 
патріотичну спрямованість. 

Сюжет «Боярині» є надзвичайно актуальним сьогодні, у дні злочинної 
війни, розв’язаної російським агресором. Будучи патріоткою і берегинею мовних 
традицій, драматургиня займала стійкі національно-визвольні позиції. Її 
новаторські методи та концептуальні ідеї призвели до збагачення не тільки 
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української, а й європейської літератури. У своїй творчості мисткиня боролася за 
те, щоб український народ зрозумів свою історію та місце у світі.  

Композитор, слідуючи за поетичним словом Лесі Українки, звернувся до 
історичних часів Руїни XVII століття, коли українці змушені були боротися з 
поляками, турками і росіянами, виборюючи свою незалежність. Саме у 
теперішній час відчувається пророча значимість як драматургії Лесі Українки, 
так і музичної творчості Віталія Кирейка, постає з великою силою нескорений 
національний дух і справжній патріотизм українського народу, що нарешті 
об’єднався для нещадної боротьби з окупантами за рідну землю і свободу.  

Опера вражає тонким психологізмом, правдивістю, умінням розкрити 
музичними засобами внутрішній світ і характери героїв, а також філософсько-
узагальнюючий зміст літературного шедевру поетеси.  

Дві арії Оксани-Боярині повно розкривають усі риси характеру головної 
героїні: ніжно-любляча дівчина показана в лірико-поетичній першій арії. З 
розвитком сюжету вокальна партія героїні стає більш драматично насиченою та 
емоційно зарядженою. Друга арія-монолог Оксани («З яким лицем…») – це 
драматично-трагічний монолог розумної й сильної жінки-патріотки, яка прагне 
незалежності рідній Україні. З  глибоким драматизмом докоряє вона чоловікові 
за покірність московитам і небажання їм протидіяти.  

Так, музичний портрет Оксани з опери-драми «Бояриня» є втіленням 
найкращих рис українського жіноцтва: гідності, чесності, волелюбства, 
порядності, прозорливості, цнотливості і вірності в коханні. Експресія вокальної 
лінії героїні виявилася складною та глибокою, потребуючи темброво-голосового 
перевтілення. 

До посібника увійшла перша – лірико-пісенна Арія Боярині-Оксани з 
першої дії опери («Такий чудний, а серце так забилось»). На тлі спокійного 
баркарольного супроводу з незвичними гармонічно-модуляційними зворотами 
лине ніжна вокальна мелодія, передаючи несміливе почуття кохання, що 
зародилося в душі дівчини. З кожним куплетом (їх усього три), особливо в 
динамізованих приспівах, композитор «розквітчує» оркестровий супровід, 
вплітаючи нові поліфонічні лінії. Кульмінація арії – ствердження Оксани: 
«Люблю його, люблю» в останніх тактах арії – підкреслило упевненість героїні у 
своєму коханні до Степана і готовність розділити його долю. 

Виконання арій із зазначених опер потребує високої професійної 
майстерності, акторського вміння втілити психологічну глибину образу, чистоту 
і тепло звучання голосів. Для створення переконливих та яскравих образів, що 
емоційно впливають на слухачів, слід знайти необхідний спосіб дії персонажу на 
сцені, втілити психологічне бачення ліричного образу головної героїні, правдиво 
донести зміст основного тексту та емоційного стану за допомогою різних 
експресивних засобів та прийомів вокальної техніки разом із образно-сценічною 
пластикою і акторською майстерністю.  

Наближеність до фольклорних джерел виявляється не тільки в постійному 
варіюванні вокальних мотивів, фактури і гармонії супроводу, а й у ладовому 
мисленні митця, а також вільній метроритмічній побудові, позначеній 
чергуванням розмірів. 
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РРООММААННССИИ  ВВІІТТААЛЛІІЯЯ  ККИИРРЕЕЙЙККАА  ННАА  ССЛЛООВВАА  
ТТ..  ШШЕЕВВЧЧЕЕННККАА  ттаа  ЛЛЕЕССІІ  УУККРРААЇЇННККИИ  

Камерно-вокальна творчість В. Д. Кирейка – найбільш відома та багаточисельна: 
нараховується понад 100 солоспівів і дуетів на різні тексти українських та 
зарубіжних поетів у українському перекладі. 

Вокальні твори В. Кирейка відрізняються професійною майстерністю, 
неординарністю, глибоким проникненням у поетичний текст та вмінням 
передати його засобами музичної виразності.  

Образно-тематичні сентенції та жанрові різновиди романсів Віталія 
Кирейка досить різноманітні: від поетичних лірико-пейзажних замальовок, 
баркароли, колискових пісень до національно-патріотичних, соціальних, 
історичних, філософських романсів, драматичних, трагічних монологів з 
розкриттям внутрішнього змісту і семантики тексту.  

Відзначимо, що усі романси митця написані на тексти українських поетів, 
або перекладів на українську. Серед авторів – визначні поети-філософи: 
Т. Шевченко, Леся Українка, І. Франко, а також В. Антонюк, В. Бровченко, 
Г. Віковічний, Й. Гете, П. Глазовий, М. Губко, Я. Колас, М. Луків, В. Москвич, 
Т. Мур, А. Німенко, В. Оліференко, Д.Павличко, П. Перебийнос, Н. Поклад, 
М. Рильський, З. Ружин, П. Тичина, Я. Чорногуз, Г. Чубач.  

До посібника увійшли драматичні монологи на слова Тараса Шевченка й 
Лесі Українки, в яких композитор намагався осягнути світобачення цих митців-
філософів та втілити в музиці їх внутрішній зміст і підтекст.  

Серед них – романс «Пророк» на слова Лесі Українки ор. 94 (1977 р.), а 
також романси на слова Т. Шевченка ор. 128, написані в 1986 році: «Реве та 
стогне Дніпр широкий», «У всякого своя доля», «Доля», «Пророк», «Не женися 
на багатій». Перший романс циклу «Тече вода з-під явора» був надрукований у 
збірці «Вибрані романси на вірші вітчизняних та зарубіжних поетів», виданій у 
2007 році1. У зв’язку з великою кількістю одруківок у попередній збірці, 
вирішено включити його в оновленому вигляді. 

До вічного слова Тараса Шевченка зверталися майже всі видатні 
композитори. Зокрема, М. Лисенко був першим, хто створив понад 80 
високохудожніх творів різних жанрів на поезію Кобзаря. Завдяки мелодійності 
та ритмічній виразності, Т. Шевченко здобув славу одного з наймузичніших 
поетів. Він зумів з великою силою передати найгостріші соціальні ідеї, глибинні 
особисті переживання, оспівати жіночу долю і високі духовні якості українців, 
піднявшись до висоти «вселюдських» філософських узагальнень. 

Досліджуючи шевченківську спадщину, С. Людкевич писав: «Поезія 
Шевченка – співна, вільна від довгих періодів, повна логічної простоти і симетрії, 
мелодійних повторень і відзвуків, – за всіма психологічними правилами 
врізується в пам’ять і почуття людини скоріше і легше, ніж хоч би найкраща 
неспівна»2. 

В. Кирейко зумів відчути поетичне першоджерело і передати текст 
засобами музичної виразності. Подібно до багатьох метрів українського 
мистецтва, він звертався неодноразово до творчості Кобзаря, тонко відчувши 
пісенність шевченкового віршування, осягнувши і втіливши в музиці 
світобачення поета.  

Перший романс митця «Тополя» ор. 2, написаний ще в 1945 р. під час 
навчання в Київській консерваторії ім. П. І. Чайковського, став одним з 
найкращих творів композитора та улюбленим у багатьох виконавців. За 
однойменною поемою Т. Шевченка було створено одноактний балет «Відьма» 

1 Кирейко Віталій. Вибрані романси на вірші вітчизняних та зарубіжних поетів / Укл. З. Ружин. К. : Муз. 
Україна, 2007. 220с.
2 Людкевич С. Дослідження і статті. К., 1976. С. 114.
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(ор. 39, 1967 р.), у 1983 р. – романс «Єсть на світі доля» з поеми «Катерина», у 
1998 р. – «Од села до села» з поеми «Гайдамаки». Згадані романси були 
надруковані у збірці романсів 2007 р. 

До збірки увійшли створені у 1986 р. (після Чорнобильської катастрофи) 
Романси на слова Т. Г. Шевченка ор. 128: «Реве та стогне Дніпр широкий», 
«У всякого своя доля», «Доля», «Пророк», «Не женися на багатій», що 
публікуються уперше, а також «Тече вода з-під явора». Сам композитор не 
вважав ці романси окремим циклом. Тому вони можуть виконуватися як разом, 
так і кожен окремо. 

Перший серед них – «Реве та стогне Дніпр широкий» захоплює 
вмінням образно-конкретно, іноді навіть ілюстративно (у партії фортепіано) 
передати усі нюанси поетичного вірша. Драматургічний розвиток тематичного 
матеріалу підпорядковується куплетно-варіаційній формі. Написаний для мецо-
сопрано, або низького чоловічого голосу, солоспів відрізняється від відомих 
зразків музичних творів на ці слова, перш за все, авторською музичною мовою й 
вишуканими засобами майстерного поліфонічно-варіативного розвитку. 
Особливо відзначимо колористичну роль фортепіано (не тільки у великому, 
фактурно насиченому різними голосами драматичному вступі й переграх), а й 
супроводі вокальній лінії романсу, що свідчить про винахідливість композитора 
у метро-ритмічній та гармонічно-модуляційній сферах. 

Другий романс – «У всякого своя доля» – являє собою речитативно-
розповідний монолог з чотирма епізодами. Драматично-трагічний характер 
передається у партії фортепіано – у вступі, каденціях з модуляційними 
еліпсисами, постійними метро-ритмічними змінами, гармонічними 
альтераціями. Цими прийомами композитор прагне максимально 
конкретизувати художній задум. Зображальні моменти у фортепіано з появою 
форшлагів, інтонацій зітхання передають семантичний підтекст після слів: «А 
той нишком у куточку гострить ніж на брата». 

Фортепіанний супровід не просто іде за словом, а є своєрідною дійовою 
силою конфлікту, передаючи то жахливі картини змісту, то іронію з 
гротесковістю: «А той щедрий та розкошний, все храми мурує». 

Четвертий епізод (Come prima) – розповідно-декламаційний. Хоральність 
фортепіано у просвітленому До-бемоль мажорі переривається зменшеним 
септакордом на словах: «Так і треба, бо немає Господа на небі». Проте постійні 
зміни розмірів, контрастність музичного матеріалу немов заперечують страшні 
слова поета. Світлим заспокоєнням з повторенням мі-бемоль мажорної гармонії 
композитор підкреслив життєствердне начало, що характеризує філософське 
розуміння сутності буття. 

Наступний романс – «Доля». Це – трагічний монолог, написаний у  
вільній формі. Його тематизм грунтується на органічному синтезі декламаційно-
речитативної та пісенної мелодики. 

Велика інтродукція фортепіано, що складається з трьох епізодів, вводить у 
характер монолога. Перший елемент – Andante – має декламаційно-
поступальний характер жалобного маршу. Другий – fortissimo – це драматична 
експресивна кульмінація, що переривається альтерованим септакордом і 
ферматною паузою. Третій епізод – Grave – велична тема викладається 
збільшеними тризвуками і «повзучими» октавами басів. 

Перший епізод соліста («Той блукає за морями») – розповідно-
декламаційний з напруженим пунктирним ритмом як у соліста, так і в супроводі. 

Динамізація фактури відбувається в другому епізоді («А той рветься»): 
широкі інтервальні стрибки (на октаву й тритон), дисонантні гармонії передають 
напруження на словах: «Догнав – і бебех в могилу». Третій епізод – має спокійно-
врівноважений характер з тріольним фортепіанним супроводом, що зображує 
невтомну працю хлібороба. Подальше розгортання матеріалу відбувається 
поліфонічним розшаруванням, поєднанням у фортепіано двох самостійних ліній 
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на фоні фігурацій «16»-тих нот з третьою – вокальною, що інтонаційно з ними 
не пов’язана («А там – у палатах сидить собі сіромаха, мов у своїй хаті»). 

У п’ятому епізоді («Такая-то доля тая, хоч і не шукайте») В. Кирейко 
поєднує жанрові ознаки маршового поступу та колискової (остинатне 
повторення синкопованих октав нагадує гойдання колиски). 

Епілог фортепіано – немов філософське узагальнення поезії Т. Шевченка, 
– завершує романс мінливими гармоніями з альтерованими пониженнями, 
нагадуючи про мінливу людську долю. 

Останній романс циклу – «Не женися на багатій» – продовжує 
розкриття психологічної поезії Т. Шевченка. Образна сфера романсу світліша за 
попередню, завдяки заспіву куплетної форми в до-мажорі. Проте фортепіанний 
вступ і перегри, написані в натуральному і гармонічному однойменному мінорі, 
насичені дисонантними секундами, фактурно ускладнені кількома 
поліфонічними лініями, ніби сперечаються з вокальною партією. 

Лірико-драматичною кульмінацією є другий куплет («Оженись на вольній 
волі»). Динамізація з пунктирним ритмом, поєднання дуолей з тріолями в 
супроводі передають схвильованість почуття з кульмінацією на словах: «Чого 
болить і де болить – ніхто не питає». 

Третій куплет є репризою світлого першого, що нагадує тричастинність 
форми. Фортепіанна постлюдія з чергуваннями мажоро-мінору стверджує 
перемогу сил добра. 

Високою професійною майстерністю відрізняються і обидва «Пророки» 
на слова Т. Шевченка ор. 128 та Лесі Українки ор. 94 (1977 р.), написані у вільній 
формі з наскрізним розвитком тематизму. Не дивлячись на складність засобів 
виразності, твори В. Кирейка на слова Лесі Українки вирізняються більш світлим 
колоритом, вірою в перемогу щасливого майбуття (згадаймо обидві опери та 
балет «Оргія» за драмами мисткині, романси «Стояла я і слухала весну» ор. 6, 
1949 р., «Пісня Антея» та «Де тії струни» ор. 30, 1962 р., «Давньоєгипетська 
пісня» ор. 294, 2015 р.). Порівняно з однойменним романсом на слова 
Т. Шевченка, «Пророк» на слова Л. Українки («Я духові серцем сказав») передає 
поглиблене пізнання дійсності та її філософське осмислення з поступовою 
динамізацією без трагедійності відчуття. Кілька різнопланових епізодів 
змальовують контрастні нюанси самобутнього поетичного тексту. Картинність 
епічної фортепіанної партії зі зміною характеру, метро-ритмічних структур, 
драматичний розвиток, що підводить до двох кульмінацій: «Оспалі тут люди, в 
них в’ялі серця» з дисонантними гармоніями фортепіано та другої: «Та слава про 
них загримить до зірок, що є з їх народу пророк» – з оптимістичною вірою в 
торжество перемоги світлих сил, незалежності вільного народу. 

 У наскрізній композиційній побудові романсу-монологу помітні риси 
куплетності з видозміною як мелодії, так і супроводу. Внаслідок поєднання 
різних ритмічних ліній виникає внутрішньотактова пульсація, синкопи в 
супроводі, а в мелодії часто зустрічається розспівування складів – прохідних 
звуків з порушенням структурної регуляції. Мотивам як фортепіанної, так і 
вокальної партій, надається внутрішнього розвитку інтонаційно-ритмічними 
засобами (пунктирний ритм, метро-ритмічна варіативність, синкопи й 
затримання, непередбачувані гармонічні відхилення супроводу, динамічні й 
теситурні контрасти у соліста).  

 Як у переважній більшості романсів, фортепіанний супровід відіграє не 
тільки колористично-образну роль, а й виступає узагальнюючим змістовним 
фактором.  Особливе значення мають мінливі ладові коливання з постійними 
модуляційними відхиленнями та непередбачуваними гармонічними 
еліпсисами, характерними для музичного письма В. Кирейка.  

 Так композитор знайшов необхідні прийоми гармонічного, ладового, 
фактурного та поліфонічного розвитку для розробки ідейно вагомих 
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композицій, в яких відбувся взаємозв’язок музики і слова, що став відгуком на 
хвилюючі події життя. 

Отже, романси на слова Т. Шевченка і Лесі Українки показали високу 
професійну майстерність В. Кирейка, вміння осягнути і втілити в музиці 
світогляди геніальних українських поетів, філософський зміст і психологічну 
глибину розкриття образності. 

Мелодика романсів має яскраво виражений національний окрас. 
Безпосереднього зв’язку з конкретними фольклорними зразками немає, проте 
усюди відчувається інтонаційна структура і ладова мінливість,  поліфонічна 
варіативність і розспівність, характерні для українських народних пісень, а також 
самобутнє співвідношення традиційних та інноваційних прийомів.  

Значну увагу В. Кирейко приділяв фортепіанному акомпанементу. За 
допомогою специфічних варіаційно-поліфонічних, свіжих ладо-тональних і 
фактурно-гармонічних засобів відбувалося глибоке проникнення в історичну 
правду української нації, що обумовило соціально-філософське образне 
спрямування і емоційну впливовість музики В. Кирейка, стало запорукою 
створення ідейно вагомих композицій. 
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ММЕЕТТООДДИИЧЧННІІ  ППООРРААДДИИ  ВВИИККООННААВВЦЦЯЯММ  

Інтерпретація творів Віталія Кирейка вимагає наявності у виконавців 
комплексного володіння усім арсеналом професійних навичок, потрібних для 
розкриття характеру та образного змісту кожного твору, адже розвиток музичної 
думки пов’язаний з сюжетом поетичного тексту. Вокалістові необхідно досягти 
не тільки інтонаційної майстерності, а й високого рівня декламації, 
кантиленності, артистизму та експресії у подачі художнього образу. Крім точного 
втілення музичного тексту, виконавцям слід передати багатство барв звукової 
палітри та динамізацію настроїв, співзвучних вимогам часу. Сьогодні виникає 
потреба нового усвідомлення авторського тексту творів та пошуку ширших та 
глибших трактувань наративу, закладеного у творі, семантичного взаємозв’язку 
музики і слова. Цей фактор є вирішальним у новітніх підходах до інтерпретації 
творів Віталія Кирейка та до актуалізації вокальної спадщини композитора. 
Виконавцям важливо відчути поліфонічність мислення В. Кирейка, образність та 
особливості драматургії кожного твору. 

Смислове й філософське навантаження в його романсах має не тільки 
вокальна, а й фортепіанна партія, що зазвичай ніколи не повторює вокальну. 
Несучи самостійне смислове навантаження, вона доповнює і художньо 
узагальнює поетичне першоджерело, сприяє «картинності» й динамічності 
розвитку матеріалу. Винахідливі музичні звукозображальні знахідки створюють 
«живу» ілюстрацію до словесного тексту, або навіть містять певні символічні 
значення. Тож піаністу потрібно мати тонке образне мислення задля розкриття 
образно-драматургічного змісту та філософсько-психологічного навантаження 
кожного романсу. У творчому тандемі вокаліст-концертмейстер необхідним є 
єднання інтерпретаційних намірів у створенні художньо-образної сфери 
кожного твору, cинтез емоційного та раціонального факторів виконавського 
процесу для  передачі внутрішнього змісту і психологічного підтексту, 
зіставлення кількох музично-образних сфер у творах В. Кирейка. 

Отже, вокальні твори В. Д. Кирейка стали достойним внеском у скарбницю 
української музичної класики, оскільки в них порушувались животрепетні 
проблеми сучасності, розкривалися сторінки з історії українського народу. Усі 
твори митця відрізняються цікавим пошуком інтонаційної лексики, що 
семантично відтворює внутрішній зміст поетичного слова, де головною є 
музично-смислова функція.  

Вивчення й актуалізація великої творчої спадщини Віталія Дмитровича 
Кирейка, і вокальної зокрема, залишається актуальним питанням для 
музикознавців та виконавців. 
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p pesante 	cresc. f
dim.

Moderato	semplice

Не

p

же ни- ся- на ба га- тій,- бо ви

cresc.

же- не-

5

rall. p a	tempo

з	ха ти,- не

mf

же ни- ся- на у бо- гій- бо не бу деш- спа ти,-

10

mf

бо не бу деш- спа ти.-

15

p pesante cresc.

34

34

& # n b b

Не	женися	на	багатій
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?
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œ ™ œJ œJ œJ œ œ ‰ œJ œb œJ œJ

œ œb œ œJ ‰

œœœ ˙̇œ ™ œJ
œœ œ̇̇ œ œ œœœ

j ‰ Œ œœb ˙̇ ™
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j
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j
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j
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mf

же- нись- на во льній- во лі,- на ко заць

cresc.

- кій- до лі.- Я

piu	mosso

f

ка- бу де,-

19

mf legato cresc. f

так ка	й- бу де,- чи го ла,- то	й го ла,- -

24

mf cresc.

та

mf

ні хто- не до ку- ча- є- і не ро зва- -

28

f mf

жа є,- чо

f

го- бо лить- і де бо лить,-
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f mf
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∏∏∏
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˙̇̇̇#

∏∏∏
∏∏∏
∏∏∏
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œJ œJ œ ™ œJ œJ œJ œ# œ œJ œJ œ ™ œJ
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ні

un	poco	meno	mosso

хто- не пи та- є.-

36

sf cresc.			accel. f riten. mf

У

Tempo	I

двох,- ка жуть,- і пла ка- ти- мов ле

cresc.

нше- не на- че;- не по ту- рай: ле гше- пла кать,- як ні хто- не

40

p mf

ба чить,- як

mf

ні хто

	rall.

- не ба чить.-

47

f rall. dim.

50

a	tempo

mf pesante

cresc.
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л.р.

rall.
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œ ™ œJ œJ œJ œ œ ‰ œJ œb œJ œJ

˙̇ ™
™ ˙̇̇ œœœ œœœ## ˙̇̇ ™™

™ œœœ ˙̇œ ™ œJ
œœ œ̇̇ œ œ œœœ

j ‰ Œ œœb ˙̇ ™
™˙ œ

˙̇ ™
™ ˙̇ ™

™ ˙̇ œœ œœ œœ ™
™ œœ

j
œœ ˙̇ œœ

j ‰ Œ œœ ˙̇ ™
™

œ œb œ œJ ‰ Œ œb ™ œbJ œJ œJ œ œ

œœ̇ ™ ˙̇ ˙̇̇bb ™™™ œœœn œœœbb œœœœ
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˙̇ œœ œœ œœ ˙̇ œœbb œœbb œœ œœ
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œœ ™
™ œœ

j œœ ˙̇œ œb œ œ œ œ
˙̇̇̇
™™
™™œœ œœb

Œ ˙ œœœœœ Œ Œ

œœ œœbb œœ œœ œœ
œœbb œœ

œœbb œœ 
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jœœ œœ ˙̇̇
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™
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−−œ
œαα Ι

œ
œ

œ
œαα œ
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œ
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œ
œ

‰
ι

œœœœααµ −−−−˙˙˙̇α
Ε

Andante tranguillo −−œ
œ Ι

œ
œ

œ
œ

œ
œ

œ
œ

œ
œαα

‰
ι

œœαµ œœα ˙̇̇̇αα−−œœα

ϖϖαα

˙α œœœœααα œœœœ
αα

ƒ

%

%

∀

∀

4 ϖϖαα

Ó œœœœ
œœœœ∀∀>

ε
−−˙̇ œ

œ

Œ
œœœœ∀∀ œœ

œœ∀µµ Œ

poco rit.dim.

−−˙̇ œ
œ

Œ
−−−−˙̇̇˙α∀

>

%
>

∀
∀

∀

7 ∑
7 ϖϖÓ œ œ

Ó œ
œœ

œ
œœ

a tempo

∑

ϖϖ
Œ

œ ˙
Œ œ

œœ
˙̇̇

‰ Ιœ Ιœ Ιœ Ιœ Ιœ Ιœ Ιœ
Не - на - че пра - вед - них ді -

ϖϖϖ

ϖ −˙ œ

Ε

>

%
>

∀
∀

∀

10
œ ‰ Ιœ œ ‰ Ιœ

тей, гос-подь, лю -
10 ϖϖ −˙ œ

ϖϖ −˙ œ

−Ιœ θ
œ

ι
œ Ιœ ˙

бя о - тих лю - дей,

˙̇̇ ˙̇ œ œ œ

˙̇̇ œ
œ

œ
œ

œ
œ˙ ˙

‰ Ιœ Ιœ Ιœ Ιœ Ιœ Ιœ Ιœ
пос - лав на зем - лю їм про -

−−−−˙̇̇̇ œ
œœœ

ϖ−−˙̇ œ

Пророк
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13
œ œ Ó
ро - ка;

13 ˙̇̇̇ œœœœ
αµ −−−−œœœœαα œœœœ

˙̇̇ œœœœααµ −−−œœœα œœœ

œα −ι
œ

θ
œ −Ιœα Θœ ι

œ
ι

œ

сво - ю лю-бов бла - го - віс -

œ
œµµ ˙̇αα œœœœ

αα˙˙αα
−−˙˙αα œœ

œœ ˙α

œ Ιœ ‰ ‰ Ιœ Ιœ Ιœ
тить, свя - ту - ю−−œ
œ

ι
œ
œ

˙̇̇ααœœαα œœ

œœ
œ

αα œœœα ˙̇̇µ
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16 −Ιœ Θœ Ιœ Ιœ ˙µ
прав - дувоз - віс-тить!

16 ˙̇̇ ˙̇̇µµœ œα œ œ

˙̇ ˙̇̇µœ œα œ œ

‰ Ιœ Ιœ Ιœ
−Ιœ Θœ Ιœ Ιœ

Свя - ту - ю прав - ду воз - віс -

ϖϖϖϖµ
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Ε

˙
Œ ‰ Ιœµ

тить! Не -
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œ œ

3

œ
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œ
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œ
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˙̇̇ œ œα˙̇α
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œα œœ
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œα œœ

3

œœµα œ
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œ ‰ Ιœ −Ιœ Θœ œ
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œ ˙µ œ
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œ
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3
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і в сер - це по - да - лись гли -

ι
œœœ

ααα œœœ

ι
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œ
œαα œ

œαα œ
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˙̇αα
˙̇α ‰ œ œα œα
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œ
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нем не - ви - ди - мим
œ
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œαα œ
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œ
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œ
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і чу - жим бо-гам
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І му - жа свя - та...ϖϖϖα
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œ
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∀
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∑
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над во - до - ю

10
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œœ œœ œœ

œ œ œ Ιœ ‰

ли - на.

œ ˙œ œ∀ œ œ œ œ
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œ ˙∀œ

œ ‰
−−œ

œ

Ιœ Ιœ∀ œ œ œ œ

вер - бо - ло - зи
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œ œ œ œ
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œœ œœ œœ

œ œ œ Ιœ ‰

ко - ю.
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œ
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œ
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œ œ œ œ
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œ∀∀ œ
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œ œ œ œ‹
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∀∀∀∀

µ µ µ µ

µ µ µ µ
µ µ µ µ
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œ
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œ ‰ Œ˙ œ œ

œœ
ι
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œ
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œ ˙œ œ œ œ œ

>

%
>

49 −Ιœ Θœ Ιœ −œ

Вий - шло дів - ча
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